KỸ THUẬT PHÂN TÍCH VI SINH
· Mục tiêu: 
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Về  lý thuyết : Trang bị kiến thức cơ bản về vi sinh vật và vai trò của vi sinh trong chu trình chuyển hóa vật chất trong tự nhiên. Các kiến thức cơ bản trong phương pháp phân lập, nhân sinh vi sinh vật, và định danh vi sinh vật ở trình độ cơ bản và nâng cao cho học viên.

Về kỹ năng:  Sử dụng thành thạo các trang thiết bị trong phòng thí nghiệm vi sinh, thao tác đúng kỹ thuật phân lập, giữ mẫu, chuẩn bị môi trường nuôi cấy, nhân sinh khối và định danh vi sinh vật. 
Kết thúc khóa học, ngoài những kiến thức và kỹ năng có được, học viên sẽ được nhận giấy chứng nhận về kỹ thuật phân tích vi sinh do Viện Nghiên cứu Công nghệ Sinh học và Môi trường, Trường Đại Học Nông Lâm Tp.HCM cấp. Học viên tiếp tục được sự  hỗ trợ về mặt kỹ thuật của Viện trong quá trình công tác sau khi kết thúc khóa học.  
· Đối tượng: 
Tiếp nhận học viên ở tất cả tỉnh thành trên cả nước có bằng phổ thông trung học (hoặc tương đương) có sức khỏe tốt.
· Chương trình đào tạo 
VS 1: Lớp Phân tích vi sinh trong phân bón, đất:  Phân tích, định danh các giống, loài vi sinh hiện diện trong phân bón hữu cơ các loại như: Vi sinh vật cố định đạm, vi sinh vật phân giải cellulose, vi sinh vật phân giải phốt pho khó tan, Bacillus sp., Lactobacillus sp., Pseudomonas sp., vi nấm Trichoderma sp., Aspergillus sp.. 
VS 2: Lớp Phân tích vi sinh trong thực phẩm, mỹ phẩm:  Phân tích, nhận diện các giống, loài vi sinh chỉ thị và vi sinh gây bệnh người trong mỹ phẩm, thực phẩm, sản phẩm thủy sản, nông sản thực phẩm, thức ăn chăn nuôi, thức ăn thủy sản.  Định lượng Coliform, E.coli, Staphylococcus aureus, Salmonella, Shigella, Vibrio sp., Bacillus aureus, tổng số  men mốc. 
VS 3: Lớp Phân tích vi sinh trong nước sinh hoạt và nước thải: Phân tích, nhận diện các vi sinh chỉ thị và vi sinh gây bệnh trong nước uống, nước sinh hoạt, nước thải nhằm đánh giá mức độ ô nhiễm nguồn nước về mặt vi sinh như: Tổng số vi sinh vật, định lượng Coliforms, E.coli, Pseudomonas aeruginosa, Clostridium, Streptococci, tổng số vi khuẩn hiếu khí, tổng số men mốc.
Chương trình đào tạo một lớp phân tích vi sinh tổng cộng là 135 giờ, bao gồm 23 giờ lý thuyết và 112 giờ thực hành. Học viên khi bắt đầu học sẽ được đi tham quan các phòng thí nghiệm khác ở Viện và sẽ phân tích vi sinh trên mẫu thực tế.
· Nội dung chính của lớp học như sau: 
· Kỹ thuật lấy mẫu, lưu trữ và chuẩn bị môi trường nuôi cấy vi sinh vật 

· Kỹ thuật khử trùng môi trường, phân lập vi sinh vật từ mẫu 
· Kỹ thuật sàng  lọc  giống vi sinh vật, cấy chuyền và lưu giữ giống vi sinh vật 

· Kỹ thuật định lượng vi sinh vật trực tiếp hoặc gián tiếp và  nhân giống vi sinh vật 
· Kỹ thuật nhận diện vi sinh vật bằng các phản ứng sinh hóa (sử dụng môi trường truyền thống hoặc bằng các bộ kit).
· Đăng ký nhập học: 


Hồ sơ đăng ký gồm có:

· 2 ảnh 3x4

· Bản sao bằng tốt nghiệp phổ thông trung học 
· Bản sao chứng minh nhân dân 
· Giấy đăng ký học (theo mẫu)

Học phí : 5.000.000 đồng/1 học viên 
(bao gồm hóa chất thực hành, nguyên vật liệu thực hành và tài liệu tham khảo. 
Số lượng học viên : tối đa là 10 học viên /1 lớp (có mở lớp vào thứ 7 và chủ nhật nếu học viên có yêu cầu )
· Đăng ký  theo học tại Viện Nghiên cứu Công  nghệ  Sinh học và Môi trường – Trường Đại Học Nông  Lâm - Khu phố 6, phường Linh Trung, quận Thủ Đức, TP. Hồ Chí Minh. 
· Điện thoại: 08 37220294. Hotline: 0903975795(Trương Phước Thiên Hoàng)

· Website: http://ribe.hcmuaf.edu.vn. Email : hoangtp@hcmuaf.edu.vn;  
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